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Зран ку ў ста лі цу Па лес-

ся ста лі пры бы ваць гос ці, да 

свя точ ных ла ка цый пад цяг-

ва лі ся пін чу кі. Па куль у сі лу 

ўбі раў ся ганд лё вы кір маш, 

раз горт ва лі экс па зі цыі вы ста-

вы, на на бя рэж най ра кі Пі ны 

стар та ваў «Ва дох ры шчан скі 

за бег». Лёг ка ат ле тыч ны крос 

атры маў ста тус рэс пуб лі кан-

ска га, бо ўдзел у ім узя лі ка ля 

700 бе гу ноў з роз ных рэ гі ё-

наў кра і ны. Іх сар дэч на пры-

ві таў стар шы ня Брэсц ка га 

абл вы кан ка ма Юрый ШУ-

ЛЕЙ КА, па жа даў муж нас ці, 

сі лы во лі ў за бе гу і зда роўя 

на цэ лы год.

По бач са бра лі ся ама та ры 

зі мо ва га пла ван ня і па ка за-

лі клас: па чар зе спус ка лі ся 

ў за га дзя пад рых та ва ную 

на ра цэ ку пель. Смель ча-

коў знай шло ся ня ма ла. Пад 

на гля дам спе цы я ліс таў та-

ва рыст ва вы ра та ван ня на 

во дах, су пра цоў ні каў МНС 

ад важ ныя мар жы аку на лі ся 

ў ра цэ, а за тым пра хо дзі лі 

для пе ра апра на ння ў цёп-

лыя па лат кі.

І вось на та кой ба дзё рай 

спар тыў най но це ўдзель ні кі 

свя та на кі ра ва лі ся да га лоў-

най сцэ ны, на якой ад бы ло ся 

ад крыц цё фес ты ва лю. Вя ду-

чыя на га да лі, што ме ра пры-

 емст ва пра хо дзіць у трэ ці раз, 

што ра дзі май яго з'яў ля ец-

ца го рад Брэст, дру гі фес-

ты валь пра хо дзіў ле тась у 

Ба ра на ві чах, трэ ці пры няў 

Пінск у зна мя наль ны год — 

85-ю га да ві ну за сна ван ня 

Брэсц кай воб лас ці. Пра ўра-

чыс тае ад крыц цё фес ты ва-

лю-кір ма шу «Бе рас цей скія 

са ні — 2024» са сцэ ны аб' я-

віў кі раў нік пер ша га рэ гі ё на 

Юрый Шу лей ка. Ён пры ві таў 

пін чу коў і ўсіх па ле шу коў, 

ска заў, што на Пін шчы не ў 

свой час утва ра лі ся са мыя 

па спя хо выя гас па дар кі рэ-

гі ё на: «Бо жы вуць тут пра-

ца ві тыя лю дзі, доб рыя гас-

па да ры. Пры ем на, што на 

сён няш няе свя та прый шло 

шмат лю дзей, — пра цяг ваў 

да лей гу бер на тар. — Ар га-

ні за та ры па ды шлі да спра вы 

з ду шой, гля дзі це, якія ў нас 

сён ня ар тыс ты, якія кас цю-

мы, якія пра слаў ле ныя ка-

лек ты вы ства ра юць нам з 

ва мі на строй! Жа даю нам 

усім доб ра га кір ма шу і вя-

сё ла га свя та».

Пры ві таль ны ад рас гас-

цям і ўдзель ні кам свя та на-

кі ра ва ла Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 

схо ду На тал ля КА ЧА НА ВА. 

У пры ві тан ні, якое за чы та-

лі са сцэ ны, ад зна ча ец ца, 

што фес ты валь ста но віц ца 

тра ды цый ным, уяў ляе са бой 

цу доў ную іні цы я ты ву, якая 

абу джае ін та рэс да са ма быт-

най твор час ці і ўкла ду жыц-

ця бе рас цей цаў: «У дні яго 

пра вя дзен ня Брэсц кая воб-

ласць дэ ман струе ты ся чам 

бе ла ру саў і гас цям на шай 

кра і ны ба гац це ду хоў най і 

куль тур най спад чы ны, да-

сяг нен ні ў сель ска гас па дар-

чай і пра мыс ло вай сфе рах, 

аг ра мад ны ін тэ ле кту аль ны 

і крэ а тыў ны па тэн цы ял жы-

ха роў, — га во рыц ца ў пры-

ві тан ні. — Сё ле та эс та фе ту 

свя та пры мае Пінск. Без-

умоў на, слаў ная гіс то рыя гэ-

та га ста ра жыт на га го ра да, 

за кла дзе ная ў кан цэп цыю 

фес ты ва лю, на га дае нам 

пра сі лу адзін ства, згур та-

ван ня, гра мад скай зго ды на 

пад ста ве лю бо ві да род най 

зям лі, па ва гі да мі ну ла га і го-

на ру за су час нае».

На гэ ты раз бы ло шмат 

інт рыг, якія па він ны бы лі 

вы ра шыць «Са ні». Да фес-

ты ва лю, на прык лад, ні хто 

не ве даў, ёл ка яко га ра ё на 

пры зна ная леп шай. Пра во-

дзіў ся кон курс, пра ца ва ла 

жу ры, іш ло на род нае га ла-

са ван не ў тэ ле грам-ка на ле. 

І вось аб вя шча ец ца, што пе-

ра мо гу атры ма ла ёл ка Жа-

бін каў ска га ра ё на, а стар-

шы ня рай вы кан ка ма Анд рэй 

Кузь міч пры няў за слу жа ную 

ўзна га ро ду. Ну і га лоў ная 

інт ры га — мес ца пра вя дзен-

ня на ступ на га фес ты ва лю. 

Юрый Шу лей ка аб' явіў, што 

ім ста не Коб рын.

Са май ві до вішч най част-

кай ме ра пры ем ства, не-

су мнен на, стаў ма ляў ні чы 

па рад-кар на вал прад пры-

ем стваў рэ гі ё на. На гру за ві-

ках роз ных фор маў пра еха лі 

цэ лыя ін ста ля цыі, дзе ча сам 

раз горт ва лі ся са мыя не ве-

ра год ныя сю жэ ты. Якія толь-

кі ка зач ныя ге роі не су стра-

ка лі ся, якія тэ ат ра лі за ва ныя 

мі ні я цю ры не ад бы ва лі ся на 

ру хо мых сцэ нах!

Сваю ін ста ля цыю «Брэст-

жыл буд» на зваў «Дом ма-

ры», але ж ма шы на, якая 

вез ла гэ ты дом, уяў ля ла 

са бой га ла ву дра ко на, што 

ды хае ды мам. А ва кол яго 

ві лі ся-еха лі квад ра цык лы ў 

вы гля дзе са ней, іх су пра ва-

джа лі вя сё лыя на ва год нія 

ге роі. Пры гэ тым вя ду чы 

аб' явіў, што ўсе пер са на жы 

прад стаў лен ня — ра бот-

ні кі прад пры ем ства. Вось, 

аказ ва ец ца, коль кі та лен таў 

пра цуе на прад пры ем ствах 

і ўста но вах рэ гі ё на! «На шы 

са ні едуць са мі», — сцвяр-

джа ла ім пра ві за ва ная па-

 воз ка га за ві коў Пін ска га

фі лі яла «Брэс табл га зу». 

А Пін скія элект ра сет кі на о-

гул аздо бі лі ма шы ну трой-

 кай бе лых ко ней. Па ра да ва-

лі крэ а ты вам РУП «Гра ніт», 

«Са вуш кін пра дукт», птуш ка -

фаб ры ка «Друж ба», ды і 

ін шыя так са ма. Кож ную ін-

ста ля цыю мож на бы ло раз-

гляд ваць, фа та гра фа ваць, 

што і ра бі лі ўдзель ні кі свя-

та.

Тут усё вы гля да ла ці ка-

вым: шэс це аг ра мад на га 

атра да Дзя доў Ма ро заў са 

Сня гур ка мі, ма ла дзёж ны

флэш-моб «Пад сця гам 

Ай чы ны».

Вар та ска заць і пра ка-

ляд ныя гу лян ні. Яны ўяў-

ля лі са бой не толь кі ра ды 

пад вор каў з за баў лян ка мі, 

пры сма ка мі. Кож ны пра-

па на ваў сваю ра зы на чку. 

Пін скія ка ва лі пад рых та ва лі 

ад мыс ло вую ма не ту фес ты-

ва лю. Ад ча ка ніць яе ўда рам 

мо ла та го нар вы паў Юрыю 

Шу лей ку. Ма не ту-су ве нір 

ад ра зу пе рад алі на за ха-

ван не ў Му зей бе ла рус ка га 

Па лес ся. Гу бер на тар так са-

ма спры чы ніў ся да па чат ку 

на пі сан ня Кні гі рэ кор даў 

фес ты ва лю. У на зва ную 

кні гу за нес лі са мую вя лі-

кую ка шу ме ра пры ем ства.

Ка шу ва ры лі ў каст ру лі аб' ё-

мам 165 літ раў. А Юрый

Шу лей ка да даў у ка шу мас-

ла, яго спат рэ бі ла ся сем кі-

ла гра маў. Пас ля ча го ка шай 

маг лі час та вац ца ўсе ах вот-

ныя. Факт яе пры га та ван ня 

за нес лі ў пры го жы фа лі янт, 

які вы ра бі лі май стры пін-

скай дру кар ні. Сю ды ця пер 

бу дуць за но сіць і ін шыя рэ-

кор ды гэ та га і бу ду чых фес-

ты ва ляў. Да рэ чы, да ка шы 

пра па на ва лі тра вя ны чай, 

яго зва ры лі ў 400-літ ро вым 

са ма ва ры.

Шу меў-гу ляў кір маш у 

гіс та рыч най част цы го ра да. 

Пча ляр Мі ка лай Януш ке віч 

з вёс кі Яг ле ві чы Іва цэ віц-

ка га ра ё на не пер шы раз 

на па доб ных ме ра пры ем-

ствах. У яго вель мі мно га 

ві даў мё ду, ёсць ля чэб ны 

мёд з пра по лі сам, арэш кі 

ў мё дзе, су ве нір ная пра-

дук цыя.

А вось пін чан ка Але на — 

прад пры маль нік-па чат ко-

вец, яна пра да ва ла прад-

ме ты дэ ко ру, мі лыя дро бя-

зі, якія мо гуць упры го жыць 

лю бы ін тэр' ер. По бач ста я лі 

ра мес ні кі з Го мель скай і Ма-

гі лёў скай аб лас цей. Да іх па-

ды хо дзі лі, іх вы ра бы раз гля-

да лі, куп ля лі.

Су ве нір на бы ла Іры на 

Са ўчук з Брэс та. Ці каў лю ся 

ўра жан ня мі. Іры на пры еха ла 

з сям' ёй у гос ці да ма ту лі: 

«На свя та прый шлі з му жам, 

сы нам, ня вест кай, вель мі 

ці ка ва. Ма ме ма ёй 83 га-

ды, яна не змаг ла пай сці з 

на мі, але яна гля дзіць пра-

мую транс ля цыю тэ ле ка на-

ла «Пінск», за што асоб ная 

па дзя ка тэ ле ві зі ён шчы кам. 

А мы за раз на кі роў ваем ся 

гля дзець кан цэрт».

Кан цэрт пра цяг ваў ся не-

каль кі га дзін, а ве ча рам ад-

бы лі ся дыс ка тэ ка і ла зер нае 

шоу.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та тэ ле грам-ка на ла 

Брэсц ка га абл вы кан ка ма.

У ці ка вае па да рож жа мож на ад пра-

віц ца з аў та ра мі на ры са «Грод на ня-

 бач ны», які ўвай шоў у склад но ва га 

збор ні ка гро дзен скіх аў та раў. А ўся го 

ў вы дан ні зме шча на ка ля сот ні роз-

ных тво раў — ар ты ку лаў, апа вя дан-

няў, за ма лё вак, вер шаў і пе сень. Усе 

яны аб' яд на ны адзі най тэ май — лю бо ві 

да го ра да — су час на га і ста ра жыт на га. 

Та му і наз ва ў збор ні ка ад па вед ная — 

«Леп шы го рад зям лі».

На тал ля Чак лі на-Гар ба чо ва жы ве ў Грод-

не з 1970 го да і лі чыць го рад сва ёй дру гой 

ра дзі май. Яна — са мы ўзрос та вы аў тар

збор ні ка, але на ват у свае 90 га доў па ста ян-

 на ўдзель ні чае ў ра бо це га рад ско га ама-

 тар ска га ка лек ты ву «На дзея», які не ад но 

дзе ся ці год дзе аб' яд ноў вае твор чых асо б

го ра да над Нё ма нам. На яе дум ку, Грод-

на — гэ та го рад ма ры і го рад паэ таў.

Да шу му го ра да пры слу ха ла ся па эт ка 

Ка ця ры на Ка ла мій ца ва, і яна па чу ла ў ім 

гу кі жыц ця, шэ пат дрэў, гу дзен не ма шын, 

шум даж джу. Свой верш яна так і на зва ла 

«Шум го ра да». Да рэ чы, верш па кла дзе ны 

на му зы ку і не ад на ра зо ва гу чаў у вы ка нан ні 

му зы кан таў-ама та раў. Дзя ку ю чы вер шам, 

мож на ўя віць аб ліч ча го ра да ў кож ную па-

ру го да.

У збор нік увай шло апа вя дан не пра тое, 

як важ на апы нуц ца до ма, — прай сці ся па 

пе шай ву лі цы гіс та рыч на га цэнт ра, зай сці 

у Фар ны кас цёл, Ка лож скую царк ву, Ста ры 

за мак, вы піць ка вы ва ўтуль най ка вяр не.

Гіс то рык-ар хі віст прад ста ві ла ў збор ні ку 

па зна валь ны ар ты кул аб му зыч ным Грод на 

XVІ — па чат ку XX ста год дзя. Адзін з пер шых 

ар кест раў — лі тоў ская ка пэ ла — быў ство-

ра ны ў Грод не яшчэ ў 1543 го дзе. На па ча-

так XVІІ ста год дзя ў ім на ліч ва ла ся 15 му зы-

кан таў і спе ва коў. Са май яр кай ста рон кай у 

раз віц ці му зыч най куль ту ры тых ча соў стаў 

пе ры яд праў лен ня Ан то нія Ты зен гаў за, які 

ства рыў у го ра дзе му зыч ную шко лу. У гэ ты 

ж пе ры яд у Грод не па чаў дзей ні чаць пер шы 

па ста ян ны тэ атр пад кі раў ніц твам Са ла меі 

Дэ шнер. Ра зам з дра ма тыч ны мі спек так ля мі 

ста ві лі ся і опе ры. Ар хіў ныя да ку мен ты рас-

каз ва юць, што Грод на на вед ва лі вя до мыя 

му зыч ныя і тэ ат раль ныя тру пы. На пра ця гу 

ста год дзяў тут іс на ва лі твор чыя тра ды цыі, і 

гро дзен скі гля дач быў га то вы да ўспры ман ня 

шэ дэў раў су свет на га мас тац тва.

У збор ні ку пры цяг вае ўва гу на рыс, які 

вый шаў у са аў тар стве Дзміт рыя Ра дзі вон-

чы ка і Сяр гея Траш ко. Яны ўба чы лі Грод на 

та кім, якім ні хто яго да гэ та га ча су не ба чыў. 

Гэ та свай го ро ду твор чы экс пе ры мент, фан-

тас ма го рыя.

— Та кі воб раз го ра да мне да па мог ад-

крыць мой ся бар Сяр гей, гэ та бы ла яго 

ідэя, — рас ка заў гро дзен скі пісь мен нік 

Дзміт рый Ра дзі вон чык. — Мы вы ка рыс та лі 

эфект ад сут нас ці як мас тац кі сро дак, пра вя-

лі яго праз усю кам па зі цыю на ша га на ры са. 

Гэ та свай го ро ду па да рож жа па ча се.

Ра зам са здым ка мі Грод на паў стае ў не вя-

до мым ра кур се. Не маг чы ма ідэн ты фі ка ваць 

эпо ху апі са ных і сфа та гра фа ва ных мяс цін. 

Як удак лад няе пісь мен нік, гэ ты не звы чай ны 

воб раз не ўвой дзе ў ту рыс тыч ныя пра спек ты 

і да вед ні кі, тым не менш ён ці ка вы.

— На гер бе Грод на га лоў ная вы ява — 

алень, які ска ча праз ага ро джу. Та му мы 

ха це лі спы ніц ца на пры род ным ланд шаф це 

го ра да. І вы яві лі, што ра ней, ві да воч на, тут 

бы ла га рыс тая мяс цо васць. Мы на ты ка лі ся на 

да во лі дзіў ныя пей за жы з аб ры са мі па бу доў, 

ім шыс ты мі бяр вен ня мі, — да даў Дзміт рый.

Сак раль на-ча роў ным атры маў ся го рад у 

на ры се «Грод на ня бач ны». Склад ва ец ца ўра-

жан не, што гэ та ні бы пар тал у ін шы свет, а 

з-за па гор ка вось-вось вы ска чыць дра кон, — 

апіс вае сваё па да рож жа пісь мен нік і звяр тае 

ўва гу на плаз мо і ды (плаз мен ныя згуст кі), 

якія тра пі лі ў аб' ек тыў фо та ка ме ры.

Сяр гей Траш ко ра іць засяроджвацца

не толь кі на тым, што пі шуць у да вед ні ках, 

але і са мім шу каць ці ка выя мяс ці ны. А та кіх 

ня ма ла ў кож ным на се ле ным пунк це. Вар та 

толь кі прай сці ся ін шы мі сцеж ка мі, змя ніць 

марш рут, уба чыць зна ё мыя мяс ці ны з дру-

го га бо ку. Маг чы ма, гэ та да па мо жа змя ніць 

штось ці і ў са бе са міх.

У збор ні ку са бра на ка ля сот ні тво раў 

амаль 50 аў та раў. Стар шы ня Гро дзен ска га 

аб лас но га ад дзя лен ня гра мад ска га аб' яд-

нан ня «Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі» Люд-

мі ла Ке біч на зы вае змест збор ні ка грод-

наз наў ствам.

— Гэ та не пер шы збор нік пра Грод на. 

Пра ект стар та ваў у 2008 го дзе і быў пры-

свечаны 880-год дзю го ра да. Ад бы ло ся два 

пе ра вы дан ні, збор нік уру ча лі ў якас ці па да-

рун ка прад стаў ні кам усіх ды яс пар пад час 

пра вя дзен ня Рэс пуб лі кан ска га фес ты ва лю 

на цы я наль ных куль тур. У збор ні ку бы ло 

шмат ілюст ра цый на шых гро дзен скіх мас-

та коў, а мно гія вер шы су пра ва джа лі ся но-

та мі. І вось праз пяць га доў мы пра цяг ва ем 

пра ект. За гэ ты час са бра ла ся ня ма ла но-

 вых тво раў, мно гія на ват  не ўвай шлі ў кні гу, 

мы ўклю чы лі толь кі са мыя моц ныя. Збор нік, 

да рэ чы, ад зна ча ны ў Са ю зе пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі, яго стар шы ня Алесь Кар лю ке іч 

за ўва жыў, што кні га не толь кі пры го жая па 

знеш нім вы гля дзе, але і якас ная па змес ту, 

дзе ўсе ба ко ва і сціс ла па ка за ны го рад, — 

рас ка за ла Люд мі ла Ке біч.

Праз пяць га доў маг чы мы пра цяг пра ек -

та. Та ды го ра ду бу дзе 900 га доў. Ёсць

час зра біць но выя ці ка выя жан ра выя і гіс та-

рыч ныя да сле да ван ні ў мі ну лым і су час ным 

жыц ці ста ра жыт на га Грод на.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, фо та аў та ра.

Фес ты ва лімФес ты ва лім «НА ШЫ СА НІ ЕДУЦЬ СА МІ»
Аб лас ны фес ты валь-кір маш у Пін ску здзіў ляў па ра дам-кар на ва лам, 

гі ганц кім кат лом ка шы, зі мо вым за бе гам ды мно гім ін шым

Кніж ная па лі цаКніж ная па лі ца

З ЭФЕК ТАМ ТА ЕМ НАС ЦІ
Гро дзен скія пісь мен ні кі прад ста ві лі свой го рад у не звы чай ным ра кур се

Гэ тым ра зам фес ты ва лю «Бе рас цей скія са ні» ха пі ла 

і зі мы, і сне гу. Сня жок це ру шыў у су бо ту з са ма га 

ран ку. І Дзед Ма роз са Сня гур кай, а так са ма гос ці 

свя та змаг лі пра ехаць па га лоў най ву лі цы ў са мых 

са праўд ных сан ях. Пін чу кі ра да ва лі сва ёй гас цін-

нас цю, мност вам пе сень, за баў, вя сё лы мі ка ляд ны мі 

пад вор ка мі.


